
2022 年北京市房山区小升初数学考试试卷模拟真题(北京版)

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．下图中，以直线为轴旋转一周，可以形成圆柱的是（ ）

A． B． C． D．

2．有一个长 10厘米，宽 5厘米，高 3厘米的长方体物体，它可能是（ ）。

A．香皂盒 B．数学书 C．笔记本电脑 D．鞋盒

3．把一个圆锥的底面半径扩大到原来的 3倍，高不变，它的体职扩大到原来（ ）

倍。

A．3 B．9 C．27

4．小慧把  3 5x  错写成 3 5x  ，这两个式子相比较，计算结果（ ）。

A．相差 15 B．相差 10 C．相差 2 D．相等

5．下图是一个正方体的表面展开图，原正方体中与“国”字所在的面相对的面上标的字

是（ ）。

A．建 B．设 C．美 D．中

6．根据图形A按 2 :1放大后得到的图形是（ ）。

ww
w.
xs
c.
cn



A．图形① B．图形② C．图形③ D．三个图形都不

是

7．质检员抽查 4个足球的质量，其中超过标准质量的克数记为正数，不足标准质量的

克数记为负数。从轻重的角度看，最接近标准的产品是（ ）。

A．﹣3 B．﹣1 C．﹢2 D．﹢4

8．王老师每天从家出发，按一定的速度步行去学校上班。某天上班途中下起了小雨，

他便加快了速度。下面能正确表示他行走路程与时间关系的是图（ ）。

A． B．

C． D．

9．一项工程，甲队单独做要 8天完成，乙队单独做要 10天完成。甲乙两队工作效率的

最简比是（ ）。

A．
1 1
:

8 10
B．

1 1:
10 8

C．5∶4 D．4∶5

10．某餐厅里，一张桌子可坐 6人，如下图，按照上面的规律，n张桌子能坐（ ）

人。

……

A．6 4n  B． 4 4n C． 4 2n  D．6 6n

第 II 卷（非选择题）

ww
w.
xs
c.
cn



评卷人 得分

二、填空题

11．为了促进国民经济发展，我国每隔 10年进行一次人口普查。2010年全国第六次人

口普查公告的总人数为 1370536875人。省略“亿”后面的数约为( )亿人。

12．
3
5
＝6÷( )＝( )∶40＝( )%＝( )（填小数）。

13．疫情期间，你每天锻炼身体的时间大约是( )小时，占全天时间的( )。

14．一本书有a页，小明每天看 10页，看了b 天。这本书还有( )页没看。

15．新年联欢会用抽签决定表演的节目，抽签盒里有 8张唱歌、5张朗诵、3张跳舞。

小明任意抽一张，抽到( )的可能性最大。www.xsc.cn

16．在德国心理学家费希纳做的“长方形选美”实验中，发现当宽与长的比值约是 0.618

时，这个长方形最美。因此，比值是 0.618的比被称作“黄金比”。请举一个符合黄金比

的生活实例( )。

17．找规律填空。

1＋3＝( )＝( )2

1＋3＋5＝( )＝( )2

1＋3＋5＋7＝( )＝( )2

1＋3＋5＋7＋…＋97＋99＝( )＝( )2

评卷人 得分

三、解答题

18．在数轴上标出表示
11
2
，﹣2，80%，0.5各数的点，并在对应位置写出各数。

19．按要求作图或填空。

（1）请你自己选定一个比，把图形A缩小后得到图形 B ，并画出来。
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（2）你选定的比是（），缩小后的三角形面积是（）。

20．下面三杯牛奶中，哪杯牛奶味最浓？请说明理由。

21．小雨每天上学都带一满壶水，如下图。如果小雨想在学校一天喝水1.5L，这壶水够

喝吗？（水壶厚度忽略不计，计算时 取 3）

22．按照这样的速度，行完全程共需要几小时？

23．怎样测量出土豆的体积呢？请写出主要步骤。
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24．小明骑行去奶奶家，下表是他记录的已走路程和剩余路程情况。

已走路程/千米 2 4 6 8 10

剩余路程/千米 18 16 14 12 10

已走路程和剩余路程成正比例关系或反比例关系吗？请说出你的理由。

25．阳光社区有一块长方形场地，长 50米，宽 25米。把这块长方形场地按照 2∶3分

成甲乙两个活动区域，该怎样划分呢？请你画图表示出划分结果，并保留作图痕迹。

26．某市 1月 21日～3月 2日新冠肺炎新增人数统计图。

（1）从统计图中你能读懂哪些信息？写出 1－2条。

（2）请根据以上信息提出一个你最感兴趣的问题。
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27．根据题意列方程，不解答。

我国明代著名数学家程大位的《算法统宗》一书中，记载了一些诗歌形式的算题，其中

有一道趣题：一百馒头一百僧，大僧三个更无争，小僧三人分一个， 大小和尚各几丁？

意思是：有 100个和尚分 100个馒头，如果大和尚 1人分 3个，小和尚 3人分 1个，正

好分完。试问大、小和尚各多少人？

评卷人 得分

四、其他计算

28．计算。

10 99 10 
4 3 120
5 4 2

    
 

32 0.25 1.25 
2 2 1 3
7 7 21 5

        

评卷人 得分

五、解方程或比例

29．解方程。

4 10 12x  

30．解比例。

1 2: : 4
2 3

x 
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答案第 1页，共 14页

参考答案：

1．C

【解析】

【分析】

对于圆柱、圆锥、球以及由它们组成的几何体，都可以看做是由一个平面图形绕着一条直线

旋转得到的，而圆柱是由一个长方形绕着一条边旋转得到的，得出结论．

【详解】

因为圆柱从正面看到的是一个长方形，

所以以直线为轴旋转一周，可以形成圆柱的是长方形；

故选 C．

2．A

【解析】

【分析】

根据长方体的特征和生活经验，选择即可。

【详解】

A． 香皂盒，有可能；

B． 数学书，长和宽没这么短，高没这么长；

C． 笔记本电脑，没这么小；

D． 鞋盒，没这么小。

故答案为：A

【点睛】

本题考查了长方体特征，长方体有 12条棱，相对的棱长度相等。

3．B

【解析】

略

4．B

【解析】

【分析】

根据乘法分配律，将  3 5x  写成两乘法相加，与3 5x  比较即可。

【详解】
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答案第 2页，共 14页

 3 5x  －（ 3 5x  ）

＝3x＋15－3x－5

＝10

故答案为：B

【点睛】

本题考查了字母表示数和乘法分配律，字母与数字相乘时，省略乘号，并且把数字放在字母

的前面。

5．A

【解析】

【分析】

根据正方体的展开图，相邻的字在相邻的面，假设一个面是底面，分别想象出其余字在前后

左右上哪个面，根据前对后，左对右，上对下，找到“国”字对面的字即可。

【详解】

假设美在底面，设在左面，丽在右面，中在上面，建在后面，国在前面，所以正方体中与“国”

字所在的面相对的面上标的字是“建”。

故答案为：A

【点睛】

本题考查了正方体的展开图，正方体共有 11种展开图，这是 1－4－1型展开图。

6．C

【解析】

【分析】

图形缩小的意义：图形按照一定比例变小，但形状没有发生变化。

【详解】

图形 A中的小青蛙所在长方形底为 3个单位长度、高为 2个单位长度。

A：长方形底为 5高为 2，不与原图形成比例，不合题意；

B：长方形底为 3高为 4，不与原图形成比例，不合题意；

C：底为 6高为 4，与原图形的底之比为 6∶3＝2∶1，与原图形的高之比为 4∶2＝2∶1，合

题意。

故答案为 C。
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答案第 3页，共 14页

【点睛】

图形的缩小不改变图形的形状，且考虑图上距离与实际距离的比，选择③号图形。

7．B

【解析】

【分析】

以标准质量为标准，等于标准质量记为 0，哪个选项与 0相差最小，哪个最接近标准产品。

【详解】

A．﹣3与 0相差 3；B.﹣1与 0相差 1；C.﹢2与 0相差 2；D.﹢4与 0相差 4。

1＜2＜3＜4

故答案为：B

【点睛】

本题考查了正负数的意义，正负数可以表示相反意义的量。

8．B

【解析】

【分析】

横轴表示时间，纵轴表示路程，路程÷时间＝速度。观察表示速度的线段的走向，来判断与

题意相符的选项。

【详解】

A：为一条线段，表示速度不变，不合题意；

B：为先缓再陡的两条线段，意思是速度先慢再快，合题意；

C：为先陡再缓的两条线段，意思是速度先快再慢，不合题意；

D：为一段曲线，不合题意。

故答案为 B。

【点睛】

由于线段自身特有的特点，可以分为一成不变、陡的走向、缓的走向，分别代表速度的不变、

加快、变慢。所以最直接的方法就是以它的走向去分析。

9．C

【解析】

【分析】

时间的反比是效率比，写出效率比化简即可。
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答案第 4页，共 14页

【详解】

10∶8＝5∶4

故答案为：C

【点睛】

本题考查了比的意义和化简，时间分之一可以看作效率。

10．C

【解析】

【分析】

根据桌子数×4＋2＝能坐的人数，进行分析。

【详解】

n×4＋2＝4n＋2

故答案为：C

【点睛】

本题考查了数与形，数和图形的规律是相对应的，图形的排列有什么变化规律，数的排列就

有相应的变化规律。

11．14

【解析】

【分析】

通过四舍五入法求整数的近似数，要对省略的尾数部分的最高位上的数进行四舍五入，若小

于 5则直接舍去，若大于或等于 5，则向前进一位，并加上“万”或“亿”。

【详解】

1370536875≈14亿

故答案为：14

【点睛】

求得的近似数与原数不相等，用约等于号≈连接。

12． 10 24 60 0.6

【解析】

【分析】

从已知的
3
5
入手，根据分数与除法和比的关系以及分数基本性质填前两空，用分子÷分母，

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 5页，共 14页

化成小数，再将小数的小数点向右移动两位，添上百分号，化成百分数即可。

【详解】

6÷3×5＝10；40÷5×3＝24；3÷5＝0.6＝60%

3
5
＝6÷10＝24∶40＝60%＝0.6（填小数）。

【点睛】

本题考查了分数、小数、百分数、比之间的相互转化，分数的分子和分母同时乘或除以相同

的数（0除外），分数的大小不变。

13． 2
1
12

（答案均不唯一）

【解析】

【分析】

根据实际情况，如每天锻炼 2小时，求锻炼时间占全天时间的几分之几，用锻炼时间÷全天

时间即可。

【详解】

2÷24＝
1
12

疫情期间，你每天锻炼身体的时间大约是 2小时，占全天时间的
1
12

。

【点睛】

本题考查了分数的意义，分数的分子相当于被除数，分母相当于除数。

14．a－10b

【解析】

【分析】

求没看的页数，就是用全书页数－已看页数，每天看的页数×看的天数＝已看页数，据此分

析。

【详解】

a－10×b＝a－10b

故答案为：a－10b

【点睛】

本题考查了字母表示数，字母可以表示任意的数，也可以表示特定含义的公式，用字母将数

量关系表示出来。
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答案第 6页，共 14页

15．唱歌

【解析】

【分析】

可能性是指事物发生的概率，是包括在事物之中并预示着事物发展趋势的量化指标，比一比，

哪种节目的标签数量多，抽到哪种节目的可能性就大。

【详解】

8＞5＞3

抽到唱歌的可能性最大。

【点睛】

可能性的大小与事件的基本条件和发展过程等许多因素有关。当条件对事件的发生有利时，

发生的可能性就大一些。当条件对事件的发生不利时，发生的可能性就小一些。

16．电视屏幕（答案不唯一）

【解析】

【分析】

根据黄金比的了解和生活经验填空即可。

【详解】

符合黄金比的生活实例有电视屏幕、写字台面、书籍、衣服、门窗等。

【点睛】

本题考查了比，两数相除又叫两个数的比。

17． 4 2 9 3 16 4 2500 50

【解析】

【分析】

计算前 3个算式，可以发现结果是平方数，加数的个数是几就是几的平方，最后一个算式用

（最大数－最小数）÷2＋1，求出个数，共 50个数，所以是 50的平方。

【详解】

1＋3＝4＝22

1＋3＋5＝9＝32

1＋3＋5＋7＝16＝42

1＋3＋5＋7＋…＋97＋99＝2500＝502

【点睛】
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答案第 7页，共 14页

本题考查了算式的规律，最后一题关键是求出加数的个数。

18．

【解析】

【分析】

画一条水平直线，在直线上取一点表示 0，选取某一长度作为单位长度，规定向右的方向为

正方向，就得到如图的数轴。

【详解】

11
2
比 1大、比 2小，

1
2 表示把单位“1”平分成 2份，取其中 1份的数，所以

11
2
位于 1和 2

正中间的地方；

﹣2位于 0的左侧，距离 0两个单位长度；

80% 4
5

 ，表示把单位“1”平分成 5份，取这样 4份的数；所以80%的位置更靠近 1，且距离

0有
4
5
个单位长度；

0.5就是
1
2 ，恰好位于 0和 1中间的地方。

【点睛】

用数轴表示数，可以把数的形式统一为分数。因为相比较而言，分数更容易、更清楚地表示

这个数是把单位“1”平均分成几份，取了其中的几份。

19．（1）

（2）1∶3；4平方厘米

【解析】

【分析】
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答案第 8页，共 14页

图形缩小的意义：图形按照一定比例变小，但形状没有发生变化。

【详解】

原图形底为 6厘米，高为 12厘米。按 1∶3缩小，缩小后底为
16 2
3

  （厘米），高为
112 4
3

 

（厘米）。缩小后面积为 2×4× 1
2 ＝8× 1

2 ＝4（平方厘米）。

【点睛】

选定的缩小的比的后项，得是原图形的底和高的公因数。这样原图形的底和高才能被比的后

项整除，得到整数长的底和高。

20．①号杯牛奶味最浓。因为奶粉含量最高。

【解析】

【分析】

“牛奶味最浓”在数学上就是浓度最高。 100% 


奶粉含量
浓度

奶粉含量 水的含量
，先计算再比较

即可。

【详解】

①
15 100%

15 45
 


浓度

＝15÷60×100%

＝0.25×100%

＝25%

②
10 100%

10 100
 


浓度

＝10÷110×100%

≈0.091×100%

≈9.1%

③
25 100%

25 125
 


浓度

＝25÷150×100%

≈0.167×100%

≈16.7%

25%＞16.7%＞9.1%，①号杯奶味最浓。

答：①号杯牛奶味最浓。因为奶粉含量最高。

【点睛】
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答案第 9页，共 14页

浓度最高，也就是数学上所说的含奶率最高，要用百分数运算来解决。

21．够

【解析】

【分析】

水壶为圆柱型，可根据圆柱容积公式计算出容积，再与1.5L比较即可。

【详解】

V 圆柱＝πr2h

＝3×（10÷2）2×20

＝3×25×20

＝1500（立方厘米）

＝1500（毫升）

＝1.5（升）

答：这壶水够喝。

【点睛】

数学不仅是数字之间的游戏，在有些时候。应用到生活中，也会给生活带来方便。

22．3小时

【解析】

【分析】

因为  
路程

速度 一定
时间

，则路程与速度成正比例关系，故可用正比例关系解答。

【详解】

解：设行完全程共需要 x小时，

210∶x＝140∶2

140x＝210×2

140x＝420

x＝3

答：行完全程共需要 3小时。

【点睛】

这是正比例的应用。应用之前，要根据两种相关联的量是比值一定，还是乘积一定，来判断

是成正比例还是反比例关系。
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23．①准备一个带有刻度的玻璃杯；

②往杯子中倒入适量的水；

③记录下水面刻度 V1；

④把土豆放入杯子中，使它全部浸没水中（注意：水不能溢出）；

⑤记录水面刻度 V2；

⑥V 土豆＝V1－V2。并把数据换算成立方厘米作单位。

【解析】

【分析】

可以用排水法测的土豆的体积。先思考需要哪些数据，再根据这些数据确定步骤。

【详解】

需要记录浸没土豆之后水的体积及土豆放入水里之前，水的容积。两者之差就是土豆的体积。

故答案为：①准备一个带有刻度的玻璃杯；

②往杯子中倒入适量的水；

③记录下水面刻度 V1；

④把土豆放入杯子中，使它全部浸没水中（注意：水不能溢出）；

⑤记录水面刻度 V2；

⑥V 土豆＝V1－V2，。并把数据换算成立方厘米作单位。

【点睛】

我们不能只局限于用公式去计算各种立体图形的体积，也要能够通过动手操作，测得不规则

物体的体积。

24．不成比例关系；和一定，所以不成比例关系。

【解析】

【分析】

根据 x÷y＝k（一定），x和 y成正比例关系；xy＝k（一定），x和 y成反比例关系，进行解

答。

【详解】

已走路程和剩余路程不成比例关系。

2＋18＝20（千米）；4＋16＝20（千米）；6＋14＝20（千米）；8＋12＝20（千米）；10＋10

＝20（千米）

已走路程＋剩余路程＝总路程，是和一定，所以不成比例关系。
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【点睛】

本题考查了辨识正比例和反比例的量，商一定是正比例关系，积一定是反比例关系。

25．将长分成 20米和 30米；

【解析】

【分析】

将长按 2∶3进行分割，长 50米，共 2＋3份，先求出一份数，一份数分别乘 2、乘 3，求出

长度，划分即可。

【详解】

50÷（2＋3）

＝50÷5

＝10（米）

10×2＝20（米）

10×3＝30（米）

【点睛】

本题考查了按比例分配应用题，将比的前后项看成份数即可。

26．（1）①新增人数呈现先增高后下降的趋势；②该市疫情得到了有效控制（答案不唯一）

（2）现在出门绝对安全了吗？不一定。（答案不唯一）

【解析】

【分析】

（1）答案不唯一，合理即可；

（2）答案不唯一，如现在出门绝对安全了吗？不一定
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【详解】

（1）①新增人数呈现先增高后下降的趋势；②该市疫情得到了有效控制等。

（2）现在出门绝对安全了吗？目前国外局势还很严峻，不一定安全，外出还要做好有效防

护。

【点睛】

本题考查了折线统计图的分析，折线统计图可以看出增减变化趋势。

27．解：设大和尚有 x人，根据题意可列方程：

1003 100
3

xx 
 

【解析】

【分析】

首先找到题中的等量关系，为大和尚吃馒头数量＋小和尚吃馒头数量＝100。再设大和尚为

x人，并用含有 x的式子结合题意表示大小和尚分别吃掉的馒头数量，代入等式即可。

【详解】

等量关系：大和尚吃馒头数量＋小和尚吃馒头数量＝100。因为设大和尚人数为 x人，则小

和尚人数为（100－x）人。再依据题中“大和尚 1人分 3个，小和尚 3人分 1个”，则大和尚

吃馒头总数为 3x个，小和尚吃馒头总数为
100

3
x
，故列式为

1003 100
3

xx 
  。

【点睛】

鸡兔同笼问题，既可用假设法来解，也可用方程。用方程来解时，是顺向思维占主导作用。

28．1000；21；10；2

【解析】

【分析】

10 99 10  ，利用乘法分配律进行简算；

4 3 120
5 4 2

    
 

，利用乘法分配律进行简算；

32 0.25 1.25  ，将 32拆成 4×8，利用乘法交换结合律进行简算；

2 2 1 3
7 7 21 5

        
，先算减法，再算乘法，最后算除法。

【详解】
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 
10 99 10

99 1 10
100 10
1000

 

  

 


4 3 120
5 4 2
4 3 120 20 20
5 4 2

16 15 10
21

    
 

     

  


   
32 0.25 1.25

4 0.25 8 1.25
1 10
10

 

   

 


2 2 1 3
7 7 21 5
2 5 3
7 21 5
2 1
7 7
2 7
7
2

        
    
 

 

 



【点睛】

本题考查了整数、小数、分数的简便计算和分数四则混合运算，整数的运算顺序和简便方法

同样适用于分数和小数。

29． 0.5x 

【解析】

【分析】

根据等式的性质 1，方程两边先同时－10，再根据等式的性质 2，方程两边同时÷4即可。

【详解】

4 10 12x  

解： 4 10 10 12 10x    

4 4 2 4
0.5

x
x

  


【点睛】

本题考查了解方程，解方程根据等式的性质。
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30．
1
12

x 

【解析】

【分析】

根据比例的基本性质，写成
1 24
2 3

x   ，方程两边在同时×
1
4
即可。

【详解】

1 2: : 4
2 3

x 

解：
1 1 2 14
4 2 3 4

x   

1
12

x 

【点睛】

本题考查了解比例，比例的两外项积＝两内项积。
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